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Oppgave 1

a. [(#3+5z/Z)dz = [(23+5z2)ds = —x4+52x2+K Tot+ 2% + K

b. Substitusjon v = x% + 1, det gir du = 2zdz.

[Zde= 28 =5 flgy=2nju|+ K=3In(z"+1)+ K

@ fl 23 In(3z)dzx = ff 23In(3) + 23 lnx)dz = I + I. Vi tar disse
to integralene separat:

= [2%In(3)dz = In3 [’ 2Pdz = ln3‘1 — In3(g4 _ 14) — 15l

_ 2 23 _ 4 4 1 _|%21.,.4 21,379, _
fl lnxdac—’lzx lnx— fl 32t 2d _‘115” lnar;—f1 sde =

14 zlnz— =32'In2 - (2 - 1)=4In2- 2

I=hL+L="2323 4 qIn2- 8

0

116

d. Siden graden i nevner er hgyere enn i teller ma vi starte med
polynomdivisjon:

Poly inn
2, ] A
X X S +Y) X =95
~ (X 45t ety)
— Sx"+4x

- L -Bx -2%5x -0

: + 21K TO .
Det blir # — 5 med 21z + 20 som rest. Delbrgksoppspalting: 21z +
20=A(z+1)+B(z+4). z=—1gir -1=3B. B=-1 2= 4
gir —84+20=-34. A==

Integralet blir derfor:

| oiamde = [e—5+% g —F-sqde = §2* — 5o+ G lnlz + 4] -

e. Omradet ser slik ut:

ljz+ 1]+ K



Skjeeringspunktene finner vi ved & lgse: 2 — z? = z. Med andre ord
w?+x—2=0,eller (z+2)(x—1)=0Det girz =-20gz=1.
2T

Areal = f (2 — 2 — x)dx —‘ 2 — 3 1a? = 2(1 - (-2)) —
115 - (<29) - J(1% — (—22)) = 6~ (&)~ }(-3) = .

3 _

Oppgave 2

a. Grensekostnad: K'(z) = 2%, Altsd ma vi lgse $zil = 1. Det
gir z2 + 1 = 2z, eller z2 — 2z + 1 = 0. Med andre ord (z — 1)? = 0.

Vifar z = 1.

b. m(z) = z — K(z). Det gir 7'(z) = 1 - K'(z) =1 — =

:1:2+1
Z _2”1 S G 1) . Dette er utrykket er null for x = 1, men det bytter

1kke fortegnm Proﬁtten stiger med x. Det betyr at proﬁttmaks er for
endepunktet x = 100:

7(100) = 100 — K (100) = 100 — In 10001

Oppgave 3

a. L=+yx+3/y— A2z +y—3)

Det gir

ILI_V—A 2=0. DetVllSl)\—T
r_ 3 _ —\=_1

IL. L, NG A=0. Detv1151\/_ A Wk

Altsa er \/y = 64/z, som gir y = 36z Vi setter inn i bibetingelsen

2x + 36z = 3. Det gir at z = 338, som igjen gir y = % = 13088

Simen gnsker & kJQﬁpe kilo loff og 5 216 liter rgdbrus.

(Altsa forsvinnende lite loff og nesten alt pa rgdbrus. Arsaken er
lave preferanser for loff, samtidig som loff er dyrt.)



b. L=3Vz+ y—A2x+y—3)

Det gir

L L, = i\/— A-2=0. Detvﬂsu\—%—

I L, = %/_ A =0. Det vil si 2\1/5 A= \/—

Altsa er ¢Ty A= , eller y = %az Vi setter inn i bibetingelsen
2r + x-—3.V1fara:——ogy =2.Z -1

Simen gnsker a kJ;zﬁpe kilo loff og 22 liter rgdbrus. Svaret blir ikke
det "samme” som i a. Arsaken er at kiloprisen pa loff er ikke lik
liter prisen pa rgdbrus, og da hjelper det ikke at nyttefunksjonen i
b. er lik nyttefunksjonen i a. med z og y byttet om.

(Etter lynnedslaget er Simen mindre heldig i den forstand at han
har preferanser for loff som er relativt dyrere. I den grad en kan
sammenlikne kilopris med literpris.)

Oppgave 4

1-r" 21-(3z2)"
a. 5(n) = ao= =32 755

Merk 322 = g nar x = %

1—(1)n n_ n__
S3) = 58 = - 30 = 35 = 5
b. Summen eksisterer for 0 < 3z% < 1. (z? blir aldri negativ).

Det betyr at summen eksisterer for —% <z < %

Vi ma lgse
3z2
1—§m2 =10

Det gir 3z% = 10 — 30z®. M.a.0. 33z% = 10 som gir x = £,/%.

Siden ,/ﬁ ~ 0, 550, som er mindre enn —3 ~ 0,577, er x = :I:,/%
innenfor konvergensradien.



Altsa er svaret © = + \/ 10

33

Oppgave 5

a. A har en invers hvis og bare hvis det(A)) # 0. Vi regner ut
determinanten ved a utvikle langs fgrste sgyle:

a 2 1
a 1 —1{=ua
01 1

2 1
1 —1

1 —1‘ {2 1
—@

11 1 1\+0‘ '=a-2—a—1=a.

Vi far invers for a # 0.

Inversmatrise for a = 1:

1 2 1 1 0 0]
11 -1010
01 1 00 1]

Vi erstatter linje2 med linjel-linje2

(1 211 0 O]
0121 -10
0110 0 1

Vi erstatter linjel med linjel minus 2linje3 og linje3 med linje3-linje2

(1 0 -1 1 0 =2
01 2 1 -1 0
00 -1 -1 1 1

Vi erstatter linjel med linjel-linje3 og linje2 med linje2+4-2linje3 og
ganger linjed med -1.

100 2 -1 -3
010 -1 1 2
00 -1 -1

11
9 =
AV =1 1
| —

1 -3
2
1 -1



b B = {_21 ﬂ gir kof(B) = {_12 ;] og adj(B) = E ‘22].

Determinanten til B er 2-1 — (—1) -2 = 4. Det betyr at

i =2
-1 _1
wr=ali ]

c. XB—2] = B*girat XB = B2+2[. Vifar X = B+2B~! (ved &
gange med B~! fra hgyre pa begge sider). Siden B~! = % {1 —2] ,

1 2
far vi:

Lj 1

—3 2

(2 2], .t —2] _
S KRR

Oppgave 6
a. Siden f;(z,y) =2z +y og f)(z,y) = z + ) far vi:
I. 22 +y =0som gir y = -2z

II. z+y% = 0, vi setter inn y = —2x og far z + 422 = (1 +4z) = 0.
Altsd = — 0 som gir y = 0 og = = —} som gir y =

b. Figur: C-1,0

c¢. Vi har funnet to kandidater pa det indre allerede:

(z,y) = (0,0), som gir £(0,0) = 0.

(lw,y)1= (Ji,%)i som gir J;(—i,%)l = (=) + (-1 3+3(3)P=
s st3s=(s(1-2+3)=—5

Vi ma undersgke kanter og hjgrner.



flz,y) =2 +ay+39°

Hjgrner:

(1,1) gir f(1,1) =12 4+1-1+31%=1

(1,-1) gir f(1,1) =12+ 1-(-1) + 3(-1)* = =3

(—=1,1) gir f(1,1) = (=1)* + (=1)- 1 +31°=3

(—1,-1) gir f(1,1) = (1) + (1) - (1) + 3(=1)* =3
Sidekanter:

p=lgir f(Ly)=12+1-y+3f=1+y+ i

Den deriverte lik null: f/(1,y) = 1+4? = 0. Siden 1 + ¢? > 0, far
vi ingen kandidater.

v=—-lgir f(Ly)=(-1"+ (-1 -y+3°=1-y+3’

Den deriverte lik null: f/(1,y) = —1 + ¢ = 0. Det vil si y = +1.
Dette svarer til hjgrner vi allerede har med.

y=1lgir f(z,]) =2 +z-1+313=2+z+ 1.

Den deriverte lik null: f'(z,1) =2z + 1 =0. Det vil si z = —
(=31 gir fl=5 1) = (=) + (=3) 1430 = —i+5=5
y=—-lgir f(z,1) =2’ +z- (-1)+ 3(-1)p* =2 —z — ¢

Den deriverte lik null: f/(z,—1) =22z —1=0. Det vil si z = %
(1 -1) gir S, = B+ () (<) + J(-1)P =~} -~} =
Altsa blir:
Globalt maks: ©

3

N

Globalt min: —1—72

d. Funksjonen har ikke noe globalt maks siden lim, o, f(z,0) =
limg oo 22 = +00.

Funksjonen har ikke noe globalt min siden lim,_, o, f(0,y) = limy,_ % e

—0Q.



Oppgave 7
Forsikringsselskap:

Naverdi 1500 kroner hver tredje maned resten av livet. Vi regner
fgrste utbetaling med en gang: S = 4 = 8% — 150 000 kr.

T 0,01
Ola Kare:

Siden han vil ha utbetalinger hvert r, m4 vi ha &rsrenten. Arsrente
r=(1+0,01)* — 1 = 0,04060401

Fra formelen
S = Al + r)l=d0=

far vi

- — 0,04060401 -~
A= S(1+r)(1—r(1+r)—n) - 150000(1+o,04060401)(1—(1+0,04060401)~4) ~ 37 767,62

kr.

(Regning med avrundet verdi r = 0, 0406, gir A ~ 39 767, 40)






